

全钢载重子午线轮胎胎侧起鼓原因分析及解决措施

庄 剑^{1,2}

(1. 青岛科技大学 高分子科学与工程学院, 山东 青岛 266042; 2. 杭州朝阳橡胶有限公司, 浙江 杭州 310018)

摘要:分析全钢载重子午线轮胎胎侧起鼓的产生原因,并提出相应解决措施。胎侧起鼓通常有径向单条实鼓、圆形(椭圆形)或不规则形状实鼓、径向多条放射状实鼓3种类型,产生原因主要有胎体钢丝帘线稀开、内衬层或胎侧/外护胶接头过大、胎体局部多根钢丝帘线排列不均匀、胎坯修整时未修平整以及机械鼓成型机胎侧反包方式等,通过采取严格控制成型胎体拼接器或直裁拼接器间隙和气压以及压延、直裁、成型工序的环境温度和湿度,用胶囊鼓替代机械鼓等措施,基本解决了全钢载重子午线轮胎胎侧起鼓问题。

关键词:全钢载重子午线轮胎;胎侧;起鼓

中图分类号:U463.341⁺.3/.6 **文献标志码:**B **文章编号:**1006-8171(2013)10-0626-02

随着我国经济的迅猛发展,全钢载重子午线轮胎因其卓越的性能已经成为载重汽车和大客车轮胎市场的主流产品。胎侧起鼓是全钢载重子午线轮胎在使用过程中比较常见的一种现象,这种鼓包不同于轮胎内部材料之间的脱层和气泡,轮胎部件之间是实的,通常称之为实鼓。我公司全钢载重子午线轮胎产品曾因胎侧起鼓引起客户抱怨,为此,公司成立了专项攻关小组,对其产生原因进行分析,并采取相应措施,取得了良好效果。

1 胎侧起鼓的类型

全钢载重子午线轮胎胎侧起鼓通常有以下3种类型:径向单条实鼓、圆形(椭圆形)或不规则形状实鼓以及径向多条放射状实鼓。径向单条实鼓表现为胎侧出现径向条形实鼓,宽度一般为10~20 mm,一条轮胎上实鼓条数不多,一般为1~3条,各条不相邻,有时一侧出现,有时两侧都出现;圆形(椭圆形)或不规则形状实鼓表现为胎侧出现圆形(椭圆形)或不规则形状实鼓,面积多为手掌大小,下胎侧出现几率较大;径向多条放射状实鼓表现为胎侧出现径向放射状实鼓,实鼓也是条形,但数量很多,布满整个圆周,每条实鼓大小基本一致,间距也一致,而且通常两侧都有。

作者简介:庄剑(1973—),男,浙江瑞安人,杭州朝阳橡胶有限公司工程师,青岛科技大学在读硕士研究生,主要从事全钢子午线轮胎结构设计及工艺技术管理工作。

2 原因分析及解决措施

2.1 径向单条实鼓

2.1.1 原因分析

(1)胎体钢丝帘线单根稀开,轮胎充气后钢丝帘线稀开处起鼓。导致钢丝帘线单根稀开的因素如下。

①成型胎体拼接器或直裁拼接器间隙不合适。拼接器齿轮能将两张帘布拼接到一起的原理就是齿轮在一定程度上压入橡胶中,依靠齿轮对帘布的摩擦力和挤压力将两张帘布边缘的胶料挤压在一起,达到拼接的目的。若拼接器齿轮间隙等于或大于帘布厚度,则无法将两块胎体边缘的胶料牢固地粘合住,导致拼接不好,钢丝帘线稀开;若间隙过小,则会造成部分胶料被挤出接缝,接缝附近的钢丝帘线密度过大,成品轮胎充气后相应胎侧部位凹陷。

②成型胎体拼接器或直裁拼接器气压不合适。气压过低,则拼接时摩擦力和挤压力不够,导致钢丝帘线稀开;气压过高,则拼接时摩擦力和挤压力过大,会造成部分胶料被挤出接缝,接缝附近的钢丝帘线密度过大。

③钢丝帘线穿丝不合理或整经辊、压力辊磨损,造成压延过程跳线。

④胎体胶料的门尼粘度过高或过低。胎体胶料门尼粘度[ML(1+4)100℃]高于92时,胶料对钢丝帘线的渗透情况不好,钢丝帘线和橡胶之

间的附着情况变差,胶料之间的粘合性能也变差,容易导致胎体拼接时钢丝帘线稀开;胎体胶料门尼粘度[ML(1+4)100℃]低于 80 时,虽然胶料对钢丝帘线的渗透情况会较好,但两块胎体拼接后拼接处胶料的刚性不够,也会造成钢丝帘线稀开。另外,门尼粘度过低还会造成压延时胶料粘辊,帘布脱层,钢丝帘线稀开。

⑤压延、直裁、成型环境温度和湿度偏高。

(2)内衬层或胎侧/外护胶接头过大,造成接头处厚度明显大于其他部位,导致成品轮胎充气后胎侧起鼓。

2.1.2 解决措施

(1)严格控制成型胎体拼接器或直裁拼接器间隙,一般间隙比胎体厚度小一些。

(2)严格控制成型胎体拼接器或直裁拼接器气压,一般气压控制在 0.3~0.5 MPa。

(3)规范钢丝帘线穿丝,维护好整经辊和压力辊,当其磨损到一定程度时必须更换。

(4)胎体胶料门尼粘度[ML(1+4)100℃]不宜过高或过低,一般控制在 80~90。

(5)严格控制压延、直裁、成型工序的环境温度和湿度。直裁和成型工序环境温度控制在 20~26℃,相对湿度控制在 55%以下;压延机附近环境温度也控制在 20~26℃为宜,锭子房内温度应比锭子房外温度高 2℃以上,相对湿度控制在 55%以下。

(6)对操作者进行培训,防止内衬层或胎侧/外护胶接头过大。

2.2 圆形(椭圆形)或不规则形状实鼓

2.2.1 原因分析

(1)胎体局部多根钢丝帘线排列不均匀。导致局部多根钢丝帘线排列不均的因素如下。

①压延时锭子架张力控制不稳定、穿丝不规范等,导致钢丝帘线张力不均匀,从而影响钢丝帘线排列。

②胎体胶料门尼粘度不合适,导致钢丝帘线排列不均匀。

③直裁生产线和成型机各部分的速度匹配不合理,造成帘布拉伸。

④内衬层或胎侧/外护胶接头脱开,将接头附近的钢丝帘线拉开。

⑤胎圈内侧钢丝包布或锦纶包布在成型、硫化伸张的过程中带动附近局部的胎体帘布伸张不均匀,造成钢丝帘线排列不均匀。

⑥帘布或胎坯在运输或存放过程中受损伤,造成胎体钢丝帘线排列不均匀。

(2)胎坯未修平整,造成局部偏厚、鼓起。

2.2.2 解决措施

(1)压延时锭子架张力控制要稳定、均匀,穿丝要规范,保证每根钢丝帘线张力稳定在 0.12~0.15 MPa。

(2)胎体胶料门尼粘度一般控制在 80~90。

(3)直裁生产线各输送装置的速度以及成型机各部分的速度匹配得当,防止帘布拉伸。

(4)保证胶料的粘性,同时将圆盘刀更换为超声波裁刀,使裁切面平整,没有胶末,易于接牢。

(5)将胎体上胶片加宽延伸至三角胶处,增大胎体与三角胶的粘合力,来抵消钢丝包布和锦纶包布对胎体的影响。

(6)防止帘布或胎坯在运输或存放时受损伤。

(7)严格检查控制胎坯修整质量,提高胎坯修整水平,对于成型反包时胎侧被打烂的胎坯进行报废处理。

2.3 径向多条放射状实鼓

2.3.1 原因分析

径向多条放射状实鼓是机械鼓成型机造成的实鼓形式。由于机械鼓成型机在反包胎侧时是靠机械撑杆从胎圈部位撑起滚压至胎肩部位,辊轮会在胎侧造成自胎圈至胎肩的放射状压痕。成品轮胎在压痕处会凹陷,在辊轮未压到的部位会鼓起,因此这种实鼓无论形状还是排列都很规则。

2.3.2 解决措施

通过调整辊轮的大小和数量以及适当减小反包时的气压,可以缓解径向多条放射状实鼓问题,但无法杜绝此现象;采取用胶囊鼓替代机械鼓的办法,可以从根本上解决此问题。

3 结语

全钢载重子午线轮胎在使用过程中胎侧起鼓问题与胶料、压延、直裁、成型等密切相关,通过采取上述措施,可以基本解决胎侧起鼓问题。